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L
es langues caracolent en tête.
Viennentensuitelasécuritéet
la qualité sur le lieu de travail.

Suivies, dans l’ordre, par le déve-
loppement personnel, l’informa-
tique et le management. Voilà le
« quinté » des formations les plus
demandéesparlesentreprisesen
2011,selonlequatrièmebaromè-
tre annuel de Place de la Forma-
tion, une PME spécialisée dans
l’achat et la gestion de formations
professionnelles. Selon l’étude,
dévoilée en exclusivité dans « Les
Echos»,cescinqdomainesrepré-
sentent, à eux seuls, plus de 60 %
des requêtes de 570 sociétés pas-
sées au peigne fin.

Priorité aux langues
Sur un marché de la formation
professionnelle évalué à 14 mil-
liards d’euros en France, et dont
l’offre est pléthorique avec
50.000 structures de formation
déclarées, le « millésime 2011 »
reste classique. « Comme en
2010, les langues étrangères tien-
nentlehautdupavé,enhaussede
2,4 % » , commente Jérôme
Lesage, PDG de Place de la For-
mation. Et si l’anglais, général,
commercial ou technique, con-
cerne près d’une demande sur
trois (28,8 %), le russe et le chi-
nois sont également prisés.
Mondialisation oblige : de Total,
qui se déploie dans 130 pays, à
Sanofi (implanté dans 100 pays),
en passant par la RATP (exploi-
tantuntramàFlorence,desbusà
Nankin, un train à Johannes-
burg, un métro à Alger…), les
entreprises françaises sont
désormais internationales.

Dopées par des législations de
plus en plus draconiennes, les
formations à la sécurité et à la
qualité sur le lieu de travail
conservent, avec 11,48 %, la
deuxième place. Autre cons-
tante, l’informatique (langages
de programmation, réseaux,
base de données…) reste incon-
tournable avec 10,47 % des
requêtes (+ 2,90 %).

Plussurprenant,lesformations
àlaconduiteduchangementetà

la communication arrivent en
queue de peloton, avec moins de
1 % des demandes. Tandis que le
management opérationnel (con-
duite de projet, gestion des con-
flits interpersonnels et autres
outils d’aide au leadership)
recule, ne remportant que 7,79 %
des suffrages (contre 9,1 % en
2010). « Le développement per-
sonneladétrônélesformationsau
management des équipes, leur
ravissant la troisième place sur le
podium », constate l’auteur.

Qu’il s’agisse de gestion du
stressoud’organisationdutemps,
de prise de parole en public,
d’expressionoraleoudeconduite
de réunions, les formations au
développement personnel ont
représenté, au classement géné-
ral, 11,05 % des demandes en
2011, contre 9,08 % en 2010. « Les
salariés sont plus enclins à déve-
lopperleuremployabilitéinterneet
externe et travaillent individuelle-
mentleurcapacitéàprogresseretà
gravir les échelons », poursuit
Jérôme Lesage. Pour preuve ? Le
développement personnel a pesé
pour 15,07 % des demandes l’an
dernier (et 11,07 % en 2010) par le
biaisduDIF.Ce«droitindividuelà
la formation » permet, depuis
2004, aux salariés de se former à
leur initiative et en accord avec
leur employeur à hauteur de
20heuresparanchacunetdansla
l i m i t e d e 1 2 0 h e u r e s . E n
moyenne, 7 % des salariés du
privé avaient utilisé leur DIF au
cours de l’année 2009. Mais, et
c’est l’autre constat de cette
enquête, depuis, le dispositif
sembleavoirprissonessor.
L. N’K.
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Le palmarès des
formations les plus
demandées en 2011

« Le développement
personnel a détrôné
les formations
au management
des équipes. »
JÉRÔME LESAGE PDG DE PLACE
DE LA FORMATION


